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Zadanie 1. (2 pkt)

Pierwiastek ten, nalezacy do mikroelementdw, jest sktadnikiem biatek ztozonych — hemoglobi-
ny i mioglobiny, a takze wielu enzymow. Jego niedob6r u czlowieka powoduje anemie, arytmie
serca i zaki6cenia procesu oddychania.
a) Podaj nazwe opisanego pierwiastka.

b) Podaj nazwe zwigzku chemicznego wyst¢pujacego u roslin, ktory pod wzgledem budowy jest
podobny do hemu wchodzgcego w skiad hemoglobiny.

Zadanie 2. (3 pk?)

Na wykresie przedstawiono sktad chemiczny Swiezej masy organizmow.
a) Na podstawie wykresu napisz, w ktérych orga-

sktadniki chemiczne [w %]

nizmach jest najwiecej weglowodanow. T T——
b) Wyjasnij, z czego wynika to, ze organizmy te 80- .
zawierajq najwigcej weglowodandw. I .
I
60 I
401 | -
20+
o —
rosliny Zwierzeta czlowiek

zwigzki organiczne:

¢} Podaj nazwe¢ polisacharydu budujacego szkie- I kwasy nukleinowe [ thuszcze

lety zewnetrzne stawonogdw i Sciany komorkowe I biatka [ weglowodany
grzybow.

[ Jwoda |} zwiazki nieorganiczne

Zadanie 3. (I pkt)

Wsroéd wymienionych struktur wskaz te, ktore wystepuja zaréwno w komérkach prokariotycz-
nych, jak i enkariotycznych. W wykropkowanym miejscu wpisz odpowiadajace im cyfry.

1. mitochondrium

2. btona komérkowa

3. jadro komoérkowe

4. aparat Golgiego

5. rybosom
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Zadanie 4. (I pkt)

Kapusta czerwona ma liScie o zabarwieniu ciemnofioletowym. Barwa ta jest wynikiem obec-
nodci antocyjanéw — barwnikéw zawartych w soku komérkowym skorki liscia.

Na zajeciach kotka biologicznego, pod opieka nauczyciela, uczniowie wykonali opisane do-
Swiadczenie.

Na szkietko podstawowe naniesli — w pewnej odleglosci od siebie — po jednej kropli kwasu octo-
wego, zasady amonowej i wody destylowanej. Nastepnie w kazdej kropli umiescili po jednym
kilkumilimetrowym skrawku skorki liScia czerwonej kapusty. Po uplywie kilku minut zacbser-
wowali, ze w kropli kwasu octowego fragment skorki kapusty zmienit barwe na czerwong, w kro-
pli zasady amonowej zmienil barwe na niebieska, a w wodzie destylowanej pozostat fioletowy.
Sformuluj wniosek wynikajacy z analizy wynikéw doswiadczenia.

Zadanie 5. (I pkt)

Na metabolizm kazdego zywego organizmu skladajg sie tysigce réznych reakeji chemicznych,

ktére majg charakter anaboliczny lub kataboliczny.

W kazdym zdaniu wybierz i zakresl odpowiednie okreslenie, tak aby zdania opisywaly reakcje

kataboliczng.

1. Pod wzgledem energetycznym reakcja jest egzoergicznajendoergiczna.

2. Poziom energetyczny produktow w stosunku do substratéw jest wyiszy/nizszy.

3. Przyktadowy proces, w ktérym dominuja reakcje tego typu, to fotosyntezaloddychanie ko-
mdorkowe.

Informacje do zadan 6., 7., 8.
Na rysunku przedstawio- [ iieaa-. ‘

no cykl Calvina. : : heksoza
: CO, (Co) kwas

fosfoglicerynowy
(2xGCy)
| A .~

ATP
Ny |7—';\DP

B [N,-\D PH
\| NADP™
aldehyd fosfoglicerynowy
(2xC3)

aldehyd
fosfoglicerynowy (C;)

Zadanie 6. (I pkt)
Nazwij etapy cyklu Calvina oznaczone na schemacie literami A, Bi C.
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Zadanie 7. (I pkt)
Wyjasénij, dlaczego najczesciej wystepujacy u roslin typ fotosyntezy jest nazwany fotosynteza C,.

Zadanie 8. (I pkt)

Zakresl odpowiedz, w ktérej pada inna poprawna nazwa cyklu Calvina, oraz miejsce, w kté-
rym on zachodzi.

A. Faza jasna fotosyntezy, zachodzi na blonach tylakoidéw.
B. Faza ciemna fotosyntezy, zachodzi na blonach tylakoidéw.
C. Faza jasna fotosyntezy, zachodzi w stromie chloroplastow.

D. Faza ciemna fotosyntezy, zachodzi w stromie chloroplastow.

Zadanie 9. (2 pkt)

Na rycinie przedstawiono uproszczone drzewo filogenetyczne ptakéw i gadow.

Jaszezurki i weze

Krokodyle

Dinozaury
ptasiomiednicze

Dinoza
gadziorrlllirgdnicze

Praki

(Rycina na podstawie: N.A, Campbell i in., Biologia, Poznan 2013.)
Systematyka filogenetyczna klasyfikuje organizmy tak, by pokaza¢ powigzania ewolucyjne mie-
dzy nimi. Graficznie pokrewiefistwa migdzy poszczegblnymi organizmami i ich grupami sa przed-
stawiane w postaci drzew filogenetycznych, zwanych takze kladogramami. Pojgciami uzywanymi
w systematyce filogenetycznej sa miedzy innymi grupa monofiletyczna i grupa parafiletyczna. To
pierwsze oznacza grupe organizmoéw obejmujaca wszystkich potomkéw wspdélnego przodka, dru-
gie natomiast — grupg obejmujaca tylko czgS¢ potomkéw wspolnego przodka.
a) Na podstawie ryciny i tekstu wyjasnij, dlaczego gady nie sa grupga monofiletyczng.

b) Na podstawie ryciny podaj nazwe grupy wspolczesnie zyjacych gadow, ktére sa najblizej
spokrewnione z ptakami.
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Zadanie 10. (I pkt)

Wirusy sa specyficznymi organicznymi tworami, ktére majg cechy zaréwno materii zywej, jak
i martwej.
Podaj jeden argument potwierdzajacy teze, ze wirusy nie sj organizmami.

Zadanie 11. (2 pkt)

W tabeli podano iloSci azotu wigzane przez bakterie azotowe z rodzaju Rhizobium zyjace
w symbiozie z réznymi ro§linami motylkowymi.

Roélina zyjaca w symbiozie z Rhizobium Tlos§¢é wigzanego azotu (w kg/ha/rok)
lucerna 217
tubin 169
groch 80
soja 65

Zrodio: WILH. Kunicki-Goldfinger, Zycie bakterii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2008.

Na podstawie danych z tabeli wykonaj diagram slupkowy, ilustrujacy zaleznosc ilosci azotu wia-
zanego z atmosfery od rodzaju rosliny motylkowej, zyjacej w symbiozie z Rhizobium.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Oceni poprawnosé zdan dotyczgcych roélin jednoliciennych i dwuli$ciennych. W prawej ko-

lumnie tabeli wpisz odpowiednio litere P (prawda) lub litere F (falsz).

Zdanie

P/F

1. Dla roélin jednoliSciennych typowa jest zdolno$¢ do przyrostu wtérnego na grubosc.

2. U ro§lin dwuli$ciennych w wigzkach przewodzacych, migdzy tykiem a drewnem, wystg-

puje kambium.

3. Typowym systemem korzeniowym u roélin jednoli$ciennych jest system wigzkowy.

4. LiScie roSlin dwuliSciennych sa przewaznie wydtuzone, o réwnolegtej nerwacji, bez

wyraznego nerwu gldwnego.

Zadanie 13. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono cebule.

Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy ocefi poprawnos¢ zdan
dotyczacych cebuli. W prawej kolumnie tabeli wpisz odpowied-
nio liter¢ P (prawda) lub liter¢ F (falsz).

Zdanie

P/F

1. Cebule wystepuja gtéwnie u roslin dwuliSciennych,

2. Zasadnicza czeS¢ cebuli stanowig, liscie.

3. Element oznaczony litera A to todyga.

4. Cebula petni wyltacznie funkcj¢ spichrzowa,

Zadanie 14. (I pkt)

Berberys jest popularnym krzewem ozdobnym. Preciki w jego kwiecie wykazujg ciekawa wia-
SciwoS¢ — pod wplywem dotyku stulajg si¢ wokof stupka. Jest to przystosowanie do zapylania
- stulajace sie preciki czesto dotykaja bowiem cial owaddw, pozostawiajac na nich pytek. Re-
akcje precikéw mozna wywotac takze sztucznie, dotykajgc ich na przyktad igla.

Zaznacz poprawng nazwe opisanego wyzej ruchu, ktéry wykonuja preciki berberysu.

A. nyktynastia
B. chemotaksja
C. sejsmonastia

D. geotropizm
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Zadanie 15. (2 pkt)

Wiele gatunkow roSlin i zwierzat to organizmy obojnacze (obupiciowe). U niektorych z nich,
na przyktad u pasozytow wewnetrznych, takich jak tasiemce, wystepuje zjawisko samozaptod-
nienia. U innych, wolnozyjacych, mimo wytwarzania zaré6wno komoérek generatywnych me-
skich, jak i zefskich, zachodzi zaptodnienie krzyzowe.

Podaj argument potwierdzajgcy, ze:

a) hermafrodytyzm i samozaplodnienie sg przystosowaniem do pasozytnictwa wewnetrznego

b) zaplodnienie krzyzowe jest przystosowaniem do zmieniajacych sie warunkéw Srodowiska

Zadanie 16. (2 pkt)

Wsrod wymienionych cech plazéw wskaz dwie ulatwiajace im zycie w wodzie i dwie ulatwiajace
im zycie na lgdzie. Wpisz w wykropkowanych miejscach odpowiadajace im cyfry.

1. Palce ptazow sg spigte blonami ptawnymi.

2. Ptazy maja dobrze wyksztalcony narzad stuchu - posiadajg ucho Srodkowe ze strzemigczkiem.
3. U wielu ptazéw w skdrze znajduja si¢ gruczoly jadowe.

4. Plazy majg wylupiaste oczy, polozone po grzbietowej stronie glowy.

5. Plazy majg workowate pluca.

Cechy ulatwiajgce zycie w wodzie — ..ccouveciverecesiennnns

Cechy ulatwiajace zycie na 1adzie — ......coiiriiesiinnae.

Zadanie 17. (2 pkt)
- @ p 's @ 3

przepona przepona
\ S - J

a) Okresl, na ktérym z rysunkéw (A lub B) przedstawiono polozenie przepony w czasie wydechu.

b) Praca ukfadu oddechowego jest regulowana przede wszystkim przez oSrodki oddechowe.
Podaj nazwe czesci mozgowia czlowieka, w ktorej sq zlokalizowane te oSrodki.
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Zadanie 18. (I pkt)

Tkanka tluszczowa brunatna jest jednym z rodzajéw tkanki tacznej. Tworza ja duze komorki,
w ktorych liczne sa wakuole ttuszczowe. U ludzi wystepuje ona u noworodkéw i niemowlat,
a p6zniej powoli zanika.

Podaj gléwna funkcje, jaka pelni tkanka tluszczowa brunatna u noworodkéw i niemowlat.

Zadanie 19. (3 pkt)

Uzupelnij schemat krazenia krwi, wpisujgc w odpowiednie miejsca wymienione elementy
ukladu krwionosnego.

prawa komora, lewa komora, prawy przedsionek, lewy przedsionek, aorta, pieri plucny

N | S |
[ | R |

Zadanie 20. (3 pkt)

a) Dopasuj cechy elementéw ukladu nerwowego do odpowiednich cze$ci ukladu nerwowego
czlowieka, wstawiajac znak ,, X” we wlasciwej rubryce.

Oérodkowy uklad | Obwodowy uklad
nerwowy nerwowy

Cecha

Jednym z jego elementéw jest mozdzek.

Tkanka nerwowa tworzy w nim istote szara i istote biata.

Jest zbudowany z widkien nerwowych tworzacych nerwy.

Jest odpowiedzialny za interpretowanie bodzcow odbiera-
_nych przez narzady wzroku i stuchu.
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b) Zaznacz poprawnie ulozony zestaw tkanek, ktore sq unerwione przez autonomiczny uklad
nerwowy czlowieka.

A. Tkanka migéniowa gladka i tkanka mig¢sniowa poprzecznie prazkowana serca.
B. Tkanka migsniowa gladka i tkanka mig¢Sniowa poprzecznie prazkowana szkieletowa.

C. Tkanka migSniowa poprzecznie prgzkowana serca i tkanka migSniowa poprzecznie prgz-
kowana szkieletowa.

D. Tylko tkanka mie$niowa gladka.

Zadanie 21. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe skéry cztowieka.

-

L

a) Podaj nazwy zaznaczonych elementow.

b) Wymien jedng funkcje pelniong przez wydzieling elementu oznaczonego na rysunku literg B.

Zadanie 22. (2 pki)

Uzupelnij tekst dotyczacy regulacji poziomu glukozy we krwi.

Gruczolem odpowiedzialnym za regulacje¢ poziomu cukru we Krwi jest ....uciiiecinnns , Zawie-
rajaca w swoim migzszu komoérki @ i 5. W przypadku obnizenia poziomu glukozy we krwi, ko-
morki @ produkujg .......ocoeeveesieseeneeee.. . Hormon ten podwyzsza stezenie cukru we krwi poprzez
wzmozenie rozkladu ........ieueeueene. W watrobie. Jezeli dochodzi do podwyzszenia stezenia
cukru we krwi, komorki S wydzielajg ........ocveveesreenerenees .
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Zadanie 23. (2 pkt)

mitochondrium

a) Podaj nazwe komorki, ktéra przedstawiono na rysunku, i okresl jej ploidalnosé.

b) Wyjasnij, dlaczego w tej komoérce znajduja si¢ bardzo liczne mitochondria.

Zadanie 24. (I pkt)

Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci pro-
cesy, ktore zachodza od dnia zaplodnie- |implantacja zarodka w $cianie macicy
nia komérki jajowej czlowieka do porodu,
wpisujac do prawej kolumny tabeli cyfry |bruzdkowanie
od1do4.

Kolejnosé

Charakterystyka lub nazwa procesu procesu

organogeneza

gastrulacja

Zadanie 25. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono jadro komérkowe w jednej z koicowych faz pewnego podziatu ko-
moérkowego jednej komérki macierzyste;.

a) Na podstawie rysunku okresl, jaki to typ podzialu komérkowego — mitoza czy mejoza.

b) Swoja odpowiedZ uzasadnij, podajac jeden argument.

10
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Informacja do zadan 26. i 27.
Oto matrycowa ni¢ DNA (A) oraz ta sama ni¢ po zajSciu mutacji (B), podczas ktorej zostat
do niej wstawiony dodatkowy nukleotyd.

A. 3..GACTTAGAGCCTAGA...5’
B. 3..GACTTAGAGACCTAGA...5’

Zadanie 26. (I pkt)
Na podstawie tej informacji podaj nazwe mutacji, ktora tu zaszla.

Zadanie 27. (3 pkt)
Druga zasada
U C

UUU Phe |[UCU Ser |U Br |(UGU Cys |U

y|UUC Phe [UCC Ser |U Br |(UGC Cys |C

UUMA Leu |[UCHA Ser (U Stop [UG A Stop |[A

UUG Leu |[UCG Ser |U Stop| UGG Tip |G

CUU Leu |CCU Pro |C His (CGU Arg |U
%CCUC Leu |[C CC Pro |C His {C G C Arg CE
z CUA Leu |CCHA Pro |C Gn |[CGA Arg A 5
. CUG Leu |[CCG Pro |C Gn |[CGG Arg |G E
b Uu Ie C U Thr Asn GU Ser |U §
E UC Ie C C Thr Asn G C Ser |C 2
- UA| Il C/A Thr Lys GA Arg |A|®

UG Met CG Thr Lys GG Arg |G

UU Val CU Ala Asp GU Gly |U

g/lGUC Val CC Ala Asp GC Gly |[C

UA Val CA Al Glu GA Gly A

UG Val CG Ala Glu GG Gy |G

a) Korzystajgc z tabeli kodu genetycznego, podaj szereg aminokwasoéw kodowanych przez
mRNA przed mutacja (A) i po mutacji (B) w matrycowej nici DNA.

b) Wskaz zdanie, ktore zawiera prawdziwg informacje.
A. W wyniku mutacji w matrycowej nici DNA podczas translacji zmienita si¢ ramka odczytu.

B. Efektem mutacji w matrycowej nici DNA jest zmiana kodonu dla jednego aminokwasu na
inny kodon dla tego samego aminokwasu.

C. Efektem mutacji w matrycowej nici DNA jest zmiana kodonu dla jednego aminokwasu na
kodon dla innego aminokwasu.
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Zadanie 28. (2 pkt)

U Swinek morskich za dlugo$é sier§ci odpowiada jeden gen. Jego allel A, determinujacy krotka
sier§¢, dominuje nad allelem a, determinujgcym diuga sieréé. Z kolei za barwe siersci §winek
odpowiada inny gen, ktérego allel zoitej barwy siersci B niecatkowicie dominuje nad allelem
barwy bialtej b. Osobniki heterozygotyczne pod wzgledem tego genu maja sier§¢ kremowa.
Skrzyzowano ze sobg dwa osobniki podwdjnie heterozygotyczne.

Zapisz stosowng krzyzoéwke i zaznacz w szachownicy Punnetta wylacznie genotypy osobnikéw
o dlugiej i jednoczesnie kremowej siersci.

Zadanie 29. (I pkt)
Dopasuj pojecie zwigzane z sukcesja (kolumna I) do jego opisu (kolumna IT).

1

A. sukcesja wtérna
B. stadium klimaksu
C. stadium seralne

II

1. Stadium, w ktorym biocenoza osigga koricowa, stabilng postac.

2. Sukcesja zaczynajaca si¢ na terenie niezajetym wezesniej przez zadng biocenoze.
3. Sukcesja na terenie zajetym wezesniej przez inng biocenoze.

4. PrzejSciowe stadium sukcesyjne.

YN - S oI

Zadanie 30. (I pkt)
Na wykresie przedstawiono cztery podstawowe typy krzywych przezywania.

3

[

=

=
l

[«s]
=
1

(=)
=
1

e
=
1

(]
=
1

% wyjsciowej liczby osobnikéw

10 20 30 40 SID 6ID 7'0 SIU 9ID lil]D
wiek (maksymalny = 100%)
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Na podstawie analizy wykresu wybierz krzywa przeiywania charakterystyczng dla slonia
afrykanskiego.

Zadanie 31. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono ptetwe wieloryba i skrzydio nietoperza.

wieloryb nietoperz

Na podstawie schematu i wlasnej wiedzy ocefi poprawnos$¢ zdan. W prawej kolumnie tabeli
wpisz odpowiednio liter¢ P (prawda) lub litere F (falsz).

Zdanie P/F

1. Koficzyny wieloryba i nietoperza sa przyktadem narzadéw analogicznych.

2. Konczyny wieloryba i nietoperza maja wspdlne pochodzenie i jednolity ogélny
plan budowy.

3. Odmienna budowa konczyn wieloryba i nietoperza, ktora jest efektem ich
wyspecjalizowania do petnienia odmiennych funkeji, jest przyktadem dywergencii.

Zadanie 32. (2 pkt)

Na myszy dziala pewien typ doboru naturalnego, ktory eliminuje osobniki o ubarwieniu innym
niz szare. Szary kolor sierSci jest przystosowaniem do Srodowiska i lepiej niz inne barwy (na
przyktad biata lub czarna) pozwala unikng¢ ataku drapieznika.

a) Okresl, jaki typ doboru naturalnego zostal opisany w tekscie.
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b) Okresl, ktory z wykreséw (A, B czy C) pokazuje opisany typ doboru naturalnego.

2N > N G

liczba osobnikéw
liczba osobnikéw
liczba osobnikéw

wartodc cechy wartod¢ cechy wartosé cechy
AN v

-
L.
4

Zadanie 33. (2 pkt)

Znanym faktem jest niezwykle bogata fauna i flora wysp, np. niezwykle liczne gatunki muszek
owocowych (ok. 500), Swierszczy (...) i roSlin z rodzaju Cyrtandra wystepujacych na Archipe-
lagu Wysp Hawajskich. Proporcjonalnie do powierzchni wysp, w poréwnaniu z powierzchnig
Ameryki PéInocnej, liczba gatunkéw Swierszczy hawajskich przekracza 1200-2500-krotnie
liczbg gatunkow Swierszezy wystepujacych w Ameryce Polnocnej. Wyspy Archipelagu Hawaj-
skiego stanowig szczegdlne Srodowisko dla specjacji. Wylanialy si¢ one z oceanu w wyniku
procesoéw wulkanicznych w roznym czasie i byly w wigkszoSci kolonizowane niezaleznie. Co
wiecej, przestrzenie pokryte lasem sg tam pooddzielane obszarami pokrytymi zastygly lawa.

Niektore gatunki ograniczone sg tylko do takich pdl lawowych (...), inne to gatunki lesne.
Zrodio: H. Krzanowska, A. Eomnicki (red.), Zarys mechanizmdw ewolucji, Warszawa 2002.

a) Podaj nazwe opisanego w tekscie typu specjacji.

b) Okresl, jaki typ izolacji zapoczatkowal opisany typ specjacji.

Zadanie 34. (2 pkt)

neandertalczyk czlowiek wspolczesny
p.
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Na podstawie rysunkéw skonstruuj tabele porownujaca neandertalczyka i czlowieka wspél-
czesnego. Uwzglednij w niej dwie cechy: brodka na zuchwie i Tuki brwiowe.

'S )
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



